

国乒女队优化奥运选拔办法

本报记者 弓学文

巴黎奥运会日益临近,乒乓球作为中国传统优势项目,承担着为国争光的光荣使命。随着近年来各国选手实力的不断增强,国乒竞争压力陡增,特别是国乒女队近来在外战中的表现不尽如人意,为此国乒日前对女队巴黎奥运会参赛选拔办法进行了优化,运动员对外协会战绩成为重点考核指标。

中国乒乓球队总教练李隼介绍,经过教练组对规则优化调整的讨论,大家认为原有的奥运参赛选拔办法总体上是公平公正公开透明的,但缺乏对外协会战绩的评估,而且在个别细节上,尤其在排兵布阵和打法相克方面仍有局限性。所以本次优化主要体现教练组要重点考量运动员对外协会战绩,包括在整个备战周期中对外协会的表现。对于比赛中输给外协会选手的运动员,将不再赋予国际大赛奖励积分,还要扣除同等赛事的冠军奖励积分。同时,在原有基础上增加一站沙特大满贯赛事的考核,也是为了更好地检验运动员的竞技状态。

对于教练组心目中的奥运竞争人选问题,李隼介绍说:“综合此前对外协会战绩的表现,在女队奥运人选竞争中,王艺迪近一年来输掉多场对外协会比赛,在2023德班世乒赛、杭州亚运会、2024釜山世乒赛中的单打关键场次均输给奥运会主要对手,这在国乒奥运备战历史上也是极为罕见的。经教练组集体研究,一致认为她已不适合继续参与奥运单打竞争。目前从女队来看,孙颖莎、陈梦、王曼昱三人在奥运单打竞争中占据领先地位,而且又都有完成过奥运会任务的丰富经验,尤其是孙颖莎在巴黎备战周期表现优异。所以客观来看,单打第二号人选竞争将更加激烈。希望女队上下以此选拔优化为契机,在后续比赛中磨练自己,力争能在巴黎

奥运赛场上为国争光。”

此前,新规公布之时,国乒主力正在征战WTT新加坡大满贯赛,世界女单排名第一的孙颖莎认为新规挺好,因为竞争规则对所有人都是公平的。“巴黎奥运会前外战更重要一些,祖国荣誉高于一切,无论最后我们中谁能进入巴黎奥运会阵容,希望都能尽到自己的责任,完成好巴黎奥运会任务。”

陈梦也很认可新规,并做好了迎接新挑战的准备。“新规则能让我们更快进入到备战奥运会的状态,提升对比赛压力的承受能力。对于中国乒乓球队来说,从来都是不怕压力的,而且只有在这些比赛中承受压力,才能在奥运会上承受住更大的压力。”

在WTT新加坡大满贯赛发挥出色,一路连克强手,夺得女单冠军的王曼昱表示:“得知新的选拔办法出来之后,感觉还是比较紧张的,对外协会选手的比赛压力更大了一些。但是从奥运会角度出发,这让我们更能进入奥运状态,更专注投入到比赛当中,为奥运会做准备。”

虽然王艺迪近一年来的外战表现不是很好,但是她也深刻认识到了自己的不足之处,接下来会全力以赴补短板,做更好的自己。“首先感谢国家一直以来的培养以及协会的信任,让我在世界大赛中出场那么多。在近一年的比赛中,尤其是面对我们的主要对手时,可能自己整体能力还是不够,输了很多外战。对于承担奥运任务来说,我觉得每一个人位置不同、面对的角色也不同,但是我们的共同目标是拿到奥运会金牌,所以无论自己在什么样的位置上,都会做好自己,打好后面的比賽。”

陈幸同则感觉新的机制更锻炼大家对外战的抗压能力,能够选出最优秀的运动员去参加奥运会。“在新规则出来前,我在外战的时候内心压力一直是给到满分的,所以这个变化对我自己来说没有区别。”

本报记者 苏 畅

完成了新老交替的中国跆拳道队在巴黎奥运周期整体表现亮眼。通过奥运积分排名、世跆联大满贯暨奥运直通卡赛以及亚洲区资格赛等多个途径,获得了全部女子4个奥运资格和男子2个奥运资格以及巴黎奥运会混合团体表演赛资格,再一次实现了奥运会满额参赛。这也为中国跆拳道队在巴黎奥运会上力争佳绩奠定了良好基础。

奥运会跆拳道项目总计有128个参赛名额,即8个级别,各级别有16人参赛。128个参赛名额中,有48个名额是依据奥运积分榜和跆拳道大满贯积分榜的排名顺序确定。其中,男子四个公斤级和女子四个公斤级奥运积分排名前五的共40名选手可以获得奥运参赛资格,2022和2023两届大满贯暨奥运直通卡赛的男、女各四个级别的综合成绩最好的共8名运动员同样可以获得巴黎奥运会的直通卡。4个名额属于奥运会东道主,另有4个是世跆联第三方委员会推荐名额。

其余的72个巴黎奥运会跆拳道项目参赛席位,则全部都由洲际资格赛产生。其中,亚洲、非洲、欧洲、美洲资格赛各产生16个巴黎奥运会名额(男、女各四个级别的前两名),大洋洲资格赛则产生8名参加巴黎奥运会的选手(男、女各四个级别的成绩最好的选手)。跆拳道奥运洲际资格赛也有严格的参赛资格限制,每个国家或地区的代表队在跆拳道项目同性别公斤级中,已经通过奥运积分和跆拳道大满贯积分获得席位的人数与洲际资格赛报名人数相加应是小于等于2人。即在男、女各四个公斤级中,每个国家或地区代表队只要已经获得两个参赛名额即被视作该性别满额参赛。只有未实现男女全部满额参赛的国家和地区代表队,才可以参加洲际资格赛。在跆拳道项目128个奥运资格中,由积分排名产生的席位,筛选出了项目中最优秀的一批运动员,保证了奥运会是全球最高水平的竞技场。而洲际资格赛,让奥运参赛资格的分配更加平衡,为更多的运动员带来了通往奥运的途径。

中国跆拳道队已经获得了满额的6张巴黎奥运会入场券。其中,宋兆祥在上周进行的巴黎奥运会跆拳道项目亚洲区资格赛中斩获男子+80公斤级入场券,小将郭清凭借奥运积分排名获得女子-49公斤级的奥运资格,肖楠楠和梁育帅分别通过大满贯暨奥运直通卡赛获得女子+67公斤级和男子-68公斤级的奥运门票。女子-57公斤级的骆宗诗不仅是该级别奥运积分排名第一的选手,同时也是2022、2023两届世跆联大满贯赛暨奥运直通卡赛的优胜者,从两个渠道均毫无疑问地获得巴黎奥运会资格。女子-67公斤级的张梦宇凭借奥运积分排名获得巴黎奥运会参赛资格,但另一位中国选手宋洁也在该级别的大满贯暨奥运直通卡赛中斩获一张奥运门票,由于奥运会每个级别只允许一个国家或地区的一名选手参赛,所以中国跆拳道队还将通过队内选拔确定最终出战巴黎奥运会的阵容。

此外,中国跆拳道队还凭借在2023世跆联团体世界杯总决赛中夺魁,获得了巴黎奥运会跆拳道混合团体表演赛的参赛资格。

王曼昱在比赛中。

新华社发(邓智炜摄)(资料照片)

遴选精兵强将 新锐挑起大梁 国家射击队还要当巴黎首金先锋

本报记者 庞建华

3月20日,国家步、手枪射击队巴黎奥运会最终队伍选拔赛(第三场)在西安结束。本场比赛之后,射击队征战巴黎奥运会的阵容全部确定,这是一支年龄结构合理、年轻队员挑起大梁的队伍。

在这支队伍中,1989年出生的老将李越宏是年龄最大的队员,他已经参加了里约和东京两届奥运会,并两次获得男子25米手枪速射项目铜牌。对奥运最高领奖台的渴望,让李越宏继续留在赛场上,在巴黎周期的多场比赛中他都有出色发挥,在去年世锦赛上还以39中(满中40中)的成绩打破了该项目世界纪录。在最终队伍选拔赛的3场比赛中,李越宏斩获两个第一和一个第二,毫无悬念地入选奥运参赛阵容。巴黎奥运会将是李越宏第三次征战奥运赛场。

入选参赛阵容的还有东京奥运会冠军姜冉馨、亚军盛李豪。在巴黎周期,姜冉馨一直保持了很好的训练水平,整体实力和状态都处在上升趋势。

盛李豪在东京奥运会上拿到男子10米气步枪银牌,是国际射击历史上拿到奥运奖牌最年轻的运动员。进入巴黎周期,他依然保持了高水平,在世界杯、世锦赛等多场大赛上有出色表现,杭州亚运会上他以破世界纪录的成绩夺得男子10米气步枪冠军,在最终队伍选拔赛上他同样打出了高水平。盛李豪今年还不满20岁,他和姜冉馨都将开启自己的第二次奥运之行。



黄雨婷在比赛中。新华社记者 杨驰摄(资料照片)



骆宗诗(后)在比赛中。新华社发(还月亮摄)(资料照片)

中国跆拳道队满额参赛巴黎奥运会